
1 AC/ACD
2 CD/ACD

3 BC

4 ACD

5 BD

6 D

7 D

8 DE/E

9 ACD

10 A/B

11 AC

12 AC

13 ABC

14 ABD

15 E

16 BC

17 AD

18 CD

19 ABD

20 A/AD

21 C

22 CD

23 AB/ABC

24 ABCD

25 CD

473

16,5%/37,5%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/765)

Réponse 

exacte

312

QCM

126/286

136/238

446

692

BC : 26,7%

ACD : 19,8%

ABCD : 21,5%

BCD : 4,3%

ABCD : 21,5%

CD : 18,6%

ACD : 14,7%

ABCD : 21,5%

C : 10,5%

ACD : 13,4%

A : 16,8%

AB : 4,8%

AB : 24,5%

C : 5,8%

BCD : 26,5%

ABCD : 26,7%

BCD : 28,4%

AB : 29,8%

35%

18,9%/26,5%

55,6%

Autre réponse la plus 

fréquente

AD : 19%

ABCD : 17,7%17,8%/31,2%

58,5%

90,7%

40,9%

62%

CE : 12,8%

C : 16,3%

ABCD : 3,3%

BCD : 11%

C : 16,1%

18,9%

50,2%

12,8%/15,7%

35,8%

33,8%/45,5%

46,3%

45,1%

21,5%

9%/35,5%

91,1%

80,1%

63,6%

66,7%

34,7%

23,9%

16,3%

144

383

98/120

273

164

69/271

695

124

267

144/202

424

258/347

353

344

611

485

509

265

182


